Oxidacién de tartratos 2

Actuacion redox del Co®* como catalizador.

Se van a interpretar una serie de fendmenos secundarios que ocurren en la doble descomposicion redox,
del tartrato y del per6xido de hidrogeno(10%), en presencia de una gota de cloruro de
hexaacuocobalto(ll). Para ello se disponen como se costumbre, 3 gotas en una caja petri, tal como se
aprecia en la foto 1

En la gota de sal de Rochelle (tartrato
sodico potésico), se pueden observar los
crislitos de la sal. Los iones complejos
de hexaacuocobalto(ll), son de color
rosaceo

Foto 1

Se unen las gotas de peréxido (10%) y
tartrato en medio basico proporcionado
por la hidrélisis de la sal como se
aprecia en la foto 2, observandose la
produccion de burbujas, debidas al
desprendimiento de gases como CO,,
por oxidacién del tartrato, que lo hace
sucesivamente como se ha explicado en
la préctica anterior (QG26).
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El proceso redox seria
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Sin embargo, esta reaccion que de por si es lenta, se produce muy rapidamente al unirle la tercera gota
con iones Co®*, como se aprecia en las foto 3y 4.

Foto 4

Pero el Co*, no sélo actlia como
catalizador, aumentando la velo-
cidad con que se producen las
burbujas de gas, sino que forma
con el tartrato un complejo, de
color verdoso claro, que se aprecia
en el extremo de la gota (foto 5)
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Pero también y simultaneamente tiene lugar el proceso de descomposicidn del perdxido de hidrégeno ,
con produccién de oxigeno, tal como se aprecia en las fotos 5y 6, con dos tipos de burbujas gaseosas, las
debidas al CO, y las ocasionadas por el O..

Detalle del proceso

Foto 6

Al agregarle maés cantidad de agua oxigenada, el cobalto(ll), se oxida a cobalto(l1l), verde oscuro, segin
el posible proceso. ElI oscurecimiento es gradual. (fotos 7y38)

REDUCCION H-0-O—H + 26 — 20H
OXIDACION 206" — 2¢” — 208"

H-0-0-H 4+ 2Co. — 20H +2Co
rosa verde

Foto 7




Foto 8

Foto 9

En la foto 9, se agrega una gota de cloruro de cobalto(ll), de esta forma se aprecia la
diferencia de colores.



Si partimos de nitrato de cobalto(Il), como catalizador, el oscurecimiento por oxidacion se aprecia
rapidamente (fotos 10y 11)
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